

# LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VIII - Número 2.784

SANTANDER, MARTES 16 DE ENERO DE 1934

Marcos Linazasoro, 19

CRONICA DE ACTUALIDAD

## RELIEVES DEL DIA

CONDUCTAS CLARAS Y CONDUCTAS EQUIVOCAS

Como estaba previsto conocida la manera como se ha venido desarrollando la campaña electoral, las elecciones municipales celebradas en la región autónoma catalana han dado el triunfo a las izquierdas, apoyadas en los socialistas, sin cuyo imprescindible requisito parece que no podía concretarse la victoria de aquellas.

Este episodio electoral que recuerda mucho a otros episodios de antaño, que tuvieron su razón en ficciones, pactos y concesiones consecuencias de éstos, tiene la importancia de ser una entrega voluntaria a los republicanos cuya posición ha sido fijada claramente por su órgano de prensa.

«Vamos a lo nuestro—ha dicho «El Socialista»—. Estamos en lo nuestro. Y de ahí no nos sacará nadie. Si la necesidad nos obliga a acudir en ayuda de la República, no acudiremos por hacer un servicio a los republicanos, sino para impedir la pérdida de una trincheras que nos importa conservar a pesar de los republicanos. Somos socialistas. Sólo socialistas. Sabemos lo que queremos. Y a donde vamos. ¿A dónde van y qué quieren los republicanos? Suponiendo que lo sepan, su apetencia jamás podrá ser igual a la nuestra. No podemos ayudarnos. Tenemos que ayudarnos a nosotros mismos. No para acabar con la República; si para llevarla a sus últimas consecuencias, autorizados por la Constitución; a hacer de ella la República de trabajadores que los republicanos no quieren que sea.»

Esto está tan claro como extrañas las conductas de los republicanos que llamándose se alían a los marxistas. Y es tan expresiva como la conducta del líder socialista que, según afirmaciones del gobernador de Ciudad Real, mientras holgaba a todo lujo en «Los Bonales», finca de un millonario, los obreros de los pueblos lindantes llegaban hambrientos a comer hierba.

SÁNCHEZ ROMAN Y LA POLITICA

El notable jurista don Felipe Sánchez Román, desde el escenario del teatro Victoria, de Madrid, ha lanzado el domingo su anunciada filípica, en la que, junto a claros conceptos de política, pudo notarse una tendencia muy particular y objetiva, que, por serlo, no exponía las soluciones demandadas por los problemas económicos, sociales y políticos planteados al país. Ni tan siquiera los apuntaba.

Apreciación simple de los hechos con alguna que otra incidencia doctrinaria, la conferencia fue, sin desconocer los extraordinarios méritos que como jurista adornan al señor Sánchez Román, y con el respeto debido a su posición de solitario político, una apelación a la unión de los republicanos, una disculpa para las estridencias socialistas, bien que advirtiendo de antemano que la República no debe estar abierta para quienes la deseen exclusivamente para su servicio, y un ataque al Gobierno y a las derechas. Ataque que dejó en situación poco airosa a los conceptos de parlamentarismo, democracia y libertad propugnados por el orador.

El Gobierno—dijo—, en el ambiente de las Cortes, no puede hacer política republicana, porque los problemas que se plantean en el Parlamento no son de los problemas de las oposiciones, asegura el conferenciante, no son republicanas. De donde la afirmación, al recabar para los Gabinetes la exclusividad de la resolución de los problemas políticos, vela aquel precepto de derecho político, según el cual la iniciativa de las leyes corresponde al Gobierno y al cuerpo legislativo, esto es, al Parlamento, y se opone a la prosperidad del bien común, que pudiera beneficiarse con las propuestas legislativas de los diferentes grupos.

Si desconocer—volvemos a repetir—los extraordinarios méritos de jurista que adornan al señor Sánchez Román, y con el respeto debido a su posición de solitario político, se antoja que, ni el Gobierno vive en precario, puesto que tiene puntos de coincidencia esencial con otros grupos parlamentarios, ni son antiparlamentarias iniciativas que por ser de política nacional no pueden confundirse con deseos, muy respetables, de conjunciones izquierdistas y que, en su medida exacta, son hasta convenientes para el buen equilibrio político.

INGRESOS Y GASTOS

Por la nota facilitada en el ministerio de Hacienda, avance de la liquidación del ejercicio de 1933, se ha venido en conocimiento de que, habiendo sido los ingresos por todos conceptos de 3.942.618.246,29 pesetas y los pagos totales de 4.427.281.491,18 pesetas, el déficit, según el ministro, no pasará de unos 485 millones de pesetas.

Esta cifra y la repercusión que el aumento presupuestario, con su obligada secuela de impuestos, cargas y gabelas de todas clases, ha tenido sobre las fuentes de la riqueza nacional en un exceso de millones que por tener mucho de despilfarro dejaron de ser reproductivos, aconseja con mayor apremio el estudio en la reducción de gastos acordada por el Gobierno, que tiene ante sí la liquidación de un periodo de poca parquedad presupuestaria y de excesiva alegría económica, reflejada en una parálisis general.

De ello puede dar idea algunos datos, tales como los siguientes: El presupuesto de guerra, que en 1930, y a este año se refieren los restantes ejemplares capitales, pasó de 350 millones a 400, después de las expulsiones y jubilaciones; los intereses de la Deuda pública, de 900 millones a 973; las clases pasivas, de 141 a 284; el presupuesto de Gobernación, de 280 a 416; el de Trabajo, de 87 a 84 (para aumento de plantillas); el de Agricultura, de 25 a 123 (también para personal); y en resumen, de unos presupuestos sin déficit, al menos insignificante, a un presupuesto con él; y sin un problema de paro a un problema de muchos cientos de miles sin trabajo.

Reducir con arreglo a las necesidades y potencialidad del país estas cifras; atemperar la vida del Estado a las normas de austeridad que las circunstancias demandan; acometiendo valientemente la resolución de los problemas de ellos derivados, es, hoy por hoy, por hoy, posiblemente, una de las principales obligaciones del Gobierno. Y a ello parece que se va.

SEMBLANZAS

## FIGURAS DEL NUEVO GOBIERNO



El señor Rocha, ministro de Marina, fué ministro de la Guerra en el Gabinete de concentración parlamentaria formado por don Alejandro Lerroux.

Hombre de la confianza del jefe del partido radical, cuando éste ocupó la cartera de Estado en el Gobierno nacido con el régimen, el señor Rocha fué designado como embajador de España en Portugal.

Su buen tacto hizo posible que dimitido el señor Lerroux de aquel Gobierno, el señor Rocha recibiese el ruego de continuar en la Embajada. Y hay que tener en cuenta que contra el señor Rocha se levantó una parte de la Prensa izquierdista, reprochándole un sentido moderado en la interpretación de sus deberes político-diplomáticos. Era en aquellos riosos días en que el buen sentido y a la equanimidad se les llamaba «cavernícolas» por único nombre.

El señor Rocha ha anunciado importantes reformas en los asuntos de su departamento. Espéremos. De la inteligencia y el patriotismo del ministro de Marina cabe esperar una labor provechosa para España.

EN PRO DE «LA CARIDAD»

## LOABLE CONDUCTA DEL COMERCIO DE SANTANDER

Apenas comenzado el reparto entre el comercio del manifiesto dirigido por el Consejo del Asilo de La Caridad al vecindario, y la entrega de las placas que confirman que se contribuye a su sostenimiento, se han recibido gran número de boletines de cuota mensual, lo cual hace concebir la esperanza de que todos los santanderinos se sumarán a la benéfica y meritoria labor de acabar con la mendicidad callejera y de proporcionar, a la vez, comida y albergue a las gentes necesitadas.

No necesitamos enunciar la conveniencia que bajo todos los aspectos tiene el aportar los socorros benéficos a la popular institución, cuyos departamentos y comedores pueden ser visitados por todos los vecinos, que, seguramente, serán los primeros sorprendidos al conocer la importancia de la obra social que realiza y el gran número de comidas que diariamente se sirven en el Asilo de La Caridad.—R.

PARA EL 18 DE FEBRERO

## ELECCIONES MUNICIPALES PARA EL REFERENDUM

Por disposición de la Junta municipal del Censo electoral, en el día de ayer, por la Guardia municipal, han sido fijadas a las puertas de los Colegios electorales las listas de electores para la votación del referendun o plebiscito a que se somete el acuerdo tomado por la Corporación municipal, y relativo al empréstito de cuatro millones quinientas mil pesetas. La elección tendrá efecto el día 18 de febrero próximo, y con las formalidades que preceptúa la ley Electoral.

## ATENEO POPULAR

SECCION ESPERANTISTA  
Se convoca a los miembros de esta Sección a asamblea general ordinaria para el próximo miércoles, 17, a las ocho y media de la noche. Se recomienda puntualidad, por ser muy importante el orden del día.

## teatros y cinematógrafos

GRAN CINEMA.—«Enemigos inseparables»  
«Film» de la Fox, interpretado por Marion Bixen y Buddy Rogers, es una divertida comedia con un bien planteado conflicto sentimental que da ocasiones de sobrado lucimiento a los primeros planos. La buena técnica, fotografía adecuada y sonorización precisa son otras tantas cualidades destacables de «Enemigos inseparables», cuya amable trama se desarrolla en simpáticas escenas.

SALA NARBON.—«S. M. el Amor»  
«Film» interpretado por Khate von Nage, sin ser, ni mucho menos, de las más felices interpretaciones.

## NOTAS DE LA CAMARA DE COMERCIO

«Atenta esta Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de la provincia de Santander a las dificultades que se presentaban en el puerto para el transporte de mercancías, por lo escaso del material, especialmente de tracción, se puso inmediatamente en comunicación con Madrid, con los Centros que podían dar solución al problema planteado, y noticiosa de que llegaba para estudiarle el señor ingeniero de Transportes del Estado en esta zona, seguidamente cambió impresiones con dicho señor ingeniero, a cuyas acertadas medidas se debe el que de momento quedarán servidos los intereses de Santander.»

El problema general de los transportes ferroviarios en la línea de Alar a Santander, que tanto preocupa a esta Cámara, y a cuyo estudio ha dedicado atención preferente, podría resolverse fácilmente si la Empresa ferroviaria se dispusiera a realizar, por lo pronto, obras de ampliación de los cruces en intermedias estaciones, con el fin de ofrecer mayor capacidad en el transporte. El cambio de carriles, refuerzo de puentes y el aumento de material de tracción potente facilitaría indudablemente el transporte, evitando, desde luego, la paralización del puerto que había de presentarse nuevamente si no se da solución rápida a este problema.

NUESTROS COLABORADORES

## EL SI Y EL NO DEL PUEBLO

Por Wenceslao FERNANDEZ FLORES

Ortega Gasset enjuició acertadamente la «crítica a la española», que niega sin oponer afirmaciones. Es una de las manifestaciones de evidencia de la micía de nuestros políticos. En verdad, todo es negativo en la labor gubernamental, y hasta muchas veces, desde el banco azul, los propios ministros logran éxitos no al exponer un plan positivo de organización, sino al trazar, recargándolo de negrura, el cuadro de la situación de tales o cuales servicios. Los programas que antes y ahora utilizan los partidos para justificar su existencia, son de tal exigüidad que hasta ha caído en descrédito el hablar de programas. Hay en el Parlamento grupos considerables que no se sabe lo que pretenden, de esa manera concreta que precisaría la opinión.

Todo esto es cierto. Pero hay quienes, apoyándose en esas recientes censuras de Ortega Gasset, extienden la culpa al país. Su tesis es que el país no sabe lo que quiere y que se manifiesta siempre en forma de contradicción. Llegan a deducir que España está atacada de un histerismo que la empuja, en crisis sucesivas, a destruir aquello que ella misma ha encumbrado; que la crítica del pueblo es también negativa, que opone a todo un «no», que jamás presta su fuerza en apoyo de una idea, sino en contra de algo. Así—no votó por la República, sino en contra de la Monarquía; ni en favor de las derechas, más que en cuanto ellas representaban la derrota de las izquierdas.

A mi juicio hay una profunda injusticia, en formular tal acusación, que no puede servir para otra cosa que para encubrir la incapacidad de los políticos. ¿Es que puede ser que el pueblo proceda otra manera? En la organización normal de estos asuntos, el pueblo, la masa de millones de españoles, no se consagra a elaborar los proyectos de ley. El pueblo trabaja, estudia, fabrica, comercia; se dedica a ir a la oficina, a visitar enfermos, a construir casas, a coser, a imprimir... Todos y cada uno de los individuos que lo componen, están en su actividad particular y necesaria. Naturalmente, precisan que la sociedad que integran funcione bien: que las escuelas sean buenas y abundantes, que las vías de comunicación sean excelentes, que se hagan tratados benéficos para sus productos, que la economía general aparezca próspera... Pero no tienen idea de como se puede lograr todo este bienestar complicado. Para eso existe un grupo, muy poco numeroso, que después de declararse a sí mismo especializado en tan importantes menesteres, se adueña del Poder, ocupa el Parlamento y los ministerios y las Subsecretarías y las Direcciones generales y las Embajadas, y se consagra a realizar toda obra que afecta al común. Este grupo es el que se compromete a elaborar planes positivos, y el que ha de tener conocimientos e ideas afirmativas, el que vive de eso y para eso. El pueblo, el conjunto de ciudadanos que practica otras actividades distintas a las de Gobierno, cumple con su deber de colaboración al darle el dinero que aquellos piden para acometer una labor de buen régimen.

Si, a pesar de ello, la vida nacional es difícil, cara, retrasada, incómoda, el pueblo exterioriza su disconformidad. ¿Cómo? ¿Con una crítica negativa? ¿Naturalmente! El no puede decir: «he aquí el proyecto de presupuestos que opongo a esotro que no es de mi agrado». No; el pueblo dice, sencillamente: «vivo contrariado; no estoy conforme». Cuando se sintió a disgusto con la monarquía, votó contra ella. Cuando estimó que los gobiernos de concentración de izquierdas presididos por Azaña no

resolvían sino que agravaban sus problemas, votó contra los partidos izquierdistas. ¿Es que puede pedirse que del pueblo salga, claramente formulada, una ley agraria, por ejemplo? El pueblo ha dicho: «esa ley no es útil, veo que su aplicación fracasará». Y aparta a los que con ella han perdido su confianza, y llama a otros. Y cuando vote en masa contra estos otros, no será por una nueva crisis de ese histerismo supuesto, sino porque estos otros no habrán acertado tampoco.

Cuando se llama a un arquitecto para hacer una casa, a una cocinera para que guise, a un electricista para realizar una instalación, si la casa se cae el guiso es incomible o la instalación no funciona, no nos dedicamos a discutir con el arquitecto problemas de resistencia de materiales, ni de culmaria con la cocinera, ni de electricidad con el operario. ¿Esto es crítica negativa? Pues es la única que, en tal posición, nos es permitido intentar.

Un modelo de pueblos—el inglés—no ha hecho otra cosa después del fracaso de su gobierno socialista.

Lo que ocurre es que, en esos cambios a fuerza de decir «no», otras naciones concluyen por encontrar hombres a cuyas ideas y procedimientos pueden asentir, y, en España, la revolución todavía no ha parido sus hombres. Pero no hay un pueblo tan loco que destruya por afán negativista a los que le procuran la felicidad. (De nuestra exclusiva).

## INFORMACION DE LA ALCALDIA LAS REFORMAS PROVISIONALES EN LA CARCEL DE SANTANDER

### EL ALOJAMIENTO DE LA GUARDIA

El alcalde ha dado las órdenes oportunas a los técnicos para que vean la reforma que admite el estado lamentable de la prisión provincial, para dar a la parte destinada a alojamiento de la guardia las mayores comodidades posibles, teniendo en cuenta el carácter provisional de la cárcel.

Estas obras, reclamadas por la Comandancia militar no se han podido hacer primero porque competían a la Junta carcelaria y se necesitaba el acuerdo de los alcaldes del partido para habilitar los fondos necesarios.

### APROBADOS PARA MECANICOS CONDUCTORES

El domingo se reunió el Tribunal calificador para examinar a los opositores a las plazas de mecánicos conductores de las camionetas de la Limpieza pública.

Presidió el acto el señor alcalde, y fueron aprobados don Federico Rovirala, don Luciano Gutiérrez Quintana y don Evaristo Vicente Fernández.

## ATENEO DE SANTANDER

### EXPOSICION DE JUSTO COLONGUES Y ANTONIO M. QUIROS

En el día de ayer ha sido inaugurada la exposición de los jóvenes artistas don Justo Colongues y don Antonio M. Quiros, de cuya reconocida capacidad artística y fina percepción, colorido y dibujo, dan buenas muestras los cuadros expuestos, y cuya crítica publicaremos mañana, no sin dejar hoy consignada la complacencia con que fué inaugurada ayer la exposición.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-30 Y 25-38

LA SEÑORA  
**D.ª Lina Arce y Arce**  
Falleció ayer, día 15, en Escobedo de Camargo, a las 4 de la tarde  
A LOS 82 AÑOS DE EDAD  
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA  
D. E. P.  
Sus sobrinos y demás familia,  
RUEGAN a sus amistades la encomiendan a Dios en sus oraciones y asistan a la misa de alma y a la conducción del cadáver que tendrá lugar HOY, martes, a las CUATRO de la tarde, desde la casa mortuoria al cementerio de este pueblo, y a los funerales que se celebrarán el próximo MARTES, día 23, a las DIEZ Y MEDIA de la mañana, favores por los que les quedarán eternamente agradecidos.  
Escobedo de Camargo, 16 de enero de 1934.

LA SEÑORA  
**Doña Isabel Díaz Lamadrid**  
(VIUDA DE FERNANDEZ)  
FALLECIO EN EL DIA DE AYER  
A LOS 77 AÑOS DE EDAD  
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA  
R. I. P.  
Su desconsolado hijo don Manuel Fernández Díaz (Cajero del Banco Español de Crédito, en Santander); hija política, doña Rosa Pérez de Fernández, hermano, don Vicente Díaz Lamadrid; hermanos políticos; sobrinos y demás familia,  
RUEGAN a sus amistades la encomiendan a Dios en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, tendrán lugar en la parroquia de Prellezo (Santander) el VIERNES día 19 del actual, a las OCHO de la mañana, favores por los que quedarán eternamente agradecidos.  
Prellezo (Santander) 16 de enero de 1934.

## CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS  
—Se encuentra mejorado de su indisposición don Francisco Albo.  
—Han embarcado con rumbo a Norteamérica los marqueses del Méjico.  
—Para Madrid han salido los señores de Pérez Herrera Maura (don Ramiro).  
—Marchó a Valladolid el abogado don Máximo F. Cavada.  
—Regresó de Madrid el distinguido caballero don Luis G. Doménech.  
—De la misma procedencia el honorable señor don José de Riestra, cónsul de Méjico en nuestra ciudad.

cotización en las bolsas

DE MADRID
Valores del Estado
Tesoros, (100,35) 100,30; Interior, serie F, (68,50) 68,75; idem serie E, (68,50) 68,75; idem serie D, (68,50) 68,75; idem serie C, (68,50) 68,75; idem serie B, (68,50) 68,75; idem serie A, (68,50) 68,75; idem series G y H, (67) 66,50.

DE BILBAO
Acciones
Banco de Bilbao, 1.130.
Banco de España, 554.
Ferrocarril Madrid, Zaragoza y Alicante, 244,50.

LA FABRICA "LA VINALES" Y LA COMPAÑIA SOLVAY

SIGUEN LAS VISITAS DE CUMPLIDO
Continúa recibiendo visitas de cumplimiento el gobernador civil don Ignacio Sánchez Campomanes.

Club de Regatas

Se pone en conocimiento de los señores socios que esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el jueves, 18 del corriente, a las siete de la tarde.

UNA GRAN CASA DE CONFECCIONES

Atentamente invitados por los señores Hijos de Arturo Sánchez Real, hemos visitado los Almacenes BILSAN, nueva Casa que dicha firma comercial acaba de inaugurar en las calles de Puerta la Sierra, número 3, y Juan de Herrera, número 2.

información marítima

PERSONAL DE MAQUINAS Y BUQUES MERCANTES

Se ha publicado una circular de la Subsecretaría de la Marina civil, relacionada con el anunciado que inserta la "Gaceta" de 13 de diciembre último y que dice:

"Enterada esta inspección general de que la Orden ministerial de 26 de septiembre último, dictada para restablecer en toda su forma y vigor, la de 7 de abril anterior referente al personal de máquinas que deben llevar los vapores con menos de 40 H. P. en travesía mayor de 150 millas y navegación de cabotaje, no se cumple por algunos armadores, que recurren por burlaría a procedimientos como el simular enfermedades para justificar que el desembarque no ha sido definitivo y poder cubrir la vacante con otro-habilitado, se previene a los Delegados y Subdelegados Marítimos, armadores y demás interesados, que en lo sucesivo debe entenderse aclarada

la disposición de referencia en la forma siguiente: Al producirse una vacante en dotación de máquinas sean tres fogones de junio, deberá ser cubierta, aun habiendo desembarcado, dejando el puesto al mismo habilitado, en el caso de que esta disposición no fuera justificada por enfermedad o causa justificada que le autorice volver al barco."

BLANCAFLORES diferente... y mejor El Jabón Que Afina El Cutis

MAREAS PARA HOY
Pleamareas: m. 3,50, t. 4,14.
Bajamareas: m. 10,16, t. 10,34.
Coeficiente: 96 m, 100 t.
(Para obtener la hora local hay que bajar 15 minutos).

TRAFFICO DEL PUERTO

Buques entrados:
"Capo Huertas", de Bilbao, con carga general.
"Rosita", de Pasajes, con carga general.
"Goysa", de Bilbao, de arribada.
"Rita García", de Noruega, con siete mil toneladas de nitratos.

LOS CORTES ESCASOS DE CAMISERIA

QUE TAN BUENA APLICACION TIENEN PARA BLUSITAS, DELANTALES, TRAJES PIJAMA Y OTROS USOS DE GRAN PROVECHO, SE VENDEN, COMO TODOS LOS AÑOS, SOLO DURANTE QUINCE DIAS

Interesa a las señoras hacendosas aprovechar esta oportunidad para obtener, por poco dinero, cosas bonitas y excelentes.

También aprovechamos para ofrecer en muy buenas condiciones: Medias seda natural, de 12 ptas., a 4,90, y seda Bemberg, de 8 ptas., a 3,90.

Juegos señora, orespón, seda natural, fantasía, de 75 ptas., a 35. Opalinas, colorido de ropa interior, a 0,85.

Piezas, lavado superior, de 20 metros, a 19 ptas. Mantelerías comida, seis cubiertos, dibujo novedad, a 7,20 ptas. Sábanas vahinica, curado superior, cámaras, a 5,25 ptas.

Fundas vahinica, curado superior, cámaras, a 1,50 ptas. Casas colchón, de 16 ptas., a 7,50 pesetas.

Mantas lana Antequera, finísimas, grandes, de 35, a 17,75. EN TODOS LOS ARTICULOS GRANDES REBAJAS

LOS LENCEROS M. LERA Y LERA PRINCEPE, 7 Y 8 Sucursal: BLANCA, 5

UNA BOYA AL GARETE

Según participa el Delegado Marítimo del puerto de Vigo al de Santander, a consecuencia del fuerte temporal se ha desprendido la boya de "Castros de Azeite" en la boca Sur de dicha ría, encontrándose en la actualidad al garete.

EL ESTADO DEL TIEMPO

Del Observatorio de Santander: "Probable viento de la región Oeste, cielo nuboso y marejada". Semáforo de Cabo Mayor: "Altura del barómetro, 755. Termómetro, 12. Viento Suroeste fuerte. Mar gruesa del Noroeste. Cielo cubierto. Horizontes nebulosos."

Del Observatorio de Madrid: "Las presiones bajas se encuentran en el mar del Oeste. Las altas residen sobre las islas Azores y hasta el Sur de Portugal y Canarias."

LA NUEVA LEY DE RECLUTAMIENTO
Por la Delegación Marítima de la provincia de Santander, se hace saber, que en cumplimiento del artículo 25 de las Instrucciones provisionales para la aplicación de la nueva ley de Reclutamiento de Marinería de la Armada del 14 de diciembre de 1933, se va a proceder a la formación del alistamiento para el servicio de la Marinería de la Armada, y por lo tanto, se recuerda a todos los inscritos, la obligación de hacerse inscribir en dicho alistamiento, durante la segunda quincena del mes de enero corriente, cuya obligación se hace extensiva a los padres y tutores de los inscritos, que por su edad deben ser incluidos en el presente alistamiento, quienes responderán de su cumplimiento.

LA PESCA Y EL TRABAJO EN LOS MUELLES
Muy poca de la primera y regular de la segunda, en el día de ayer.

El trabajo en la zona marítima, fue muy débil también, aunque con tiempo hermoso hasta las cinco de la tarde.

Son esperados hoy los vapores "Mina Sarriego" y "María Santuista", costeros, y "Cortés", inglés.

LA HUELGA DE "TAXIS" TERMINADA
Ayer estuvo en el despacho oficial del gobernador una Comisión de "taxistas", que fué a solicitar autorización para una nueva asamblea.

EL DIRECTOR DE PRISIONES
En plazo breve llegará a nuestra capital el director general de Prisiones, con propósito de estudiar sobre el terreno las dificultades económicas existentes para la continuidad de las obras de la cárcel con carácter de mayor impulso.

EL PUERTO Y EL MATERIAL FERROVIARIO
Llegó ayer a Santander el delegado del Gobierno, ingeniero, señor Botín Polanco, encargado de estudiar el problema de falta de máquinas y material en el puerto de Santander.

LA PARALIZACION EN "LA VINALES"
El representante del Gobierno, señor Sánchez Campomanes y como respuesta a una carta suya, mostró a los periodistas otra atentísima del director de la importante Empresa de productos químicos "Solvay y Compañía", de Barreda, en la que se manifiesta que, atendiendo a sus requerimientos y en un plazo no superior de 10 a 12 días, se llevará a cabo un pedido a la fábrica "La Vinales" de Caldas de Besaya, que, acosa la proporcione labor para un año, gestiones que se tramitan con gran actividad.

GUILLERMO ARCE MEDICO REANUDA SU CONSULTA

¡CATARROSOS! ¡BRONQUITICOS! ¡ASMAICOS! ¡ENFISEMATOSOS!

Los que tenéis la tendencia a los catarros frecuentes porque vuestro árbol bronquial es débil. Los que sentís que vuestros bronquios silban, que vuestro pecho hierve. Los que vivís atormentados por esas terribles noches de insomnio, en que los espasmos de tos desgarran vuestro pecho oprimido. Los que incorporados en la cama avanzáis, angustiosos la cabeza, sedientos de aire. Todos, en fin, los que padecéis cualquier enfermedad del aparato respiratorio, por antigua que sea, tenéis un remedio salvador. El Pectoral Richelet, preciosa conquista de la ciencia moderna, de acción sedativa, antiséptica, expectorante y tónica, es

rápida y progresivamente calmará vuestra tos, vaciará vuestros bronquios, destruirá los microbios fortificando vuestro pecho y os devolverá, con la capacidad para el trabajo, la sana alegría de vivir. El Pectoral Richelet no es un jarabe más. Es una preparación científica y racional obtenida tras de pacientes investigaciones de laboratorio y que ha producido ya millares de curaciones, como lo atestiguan la multitud de enfermos curados, cuyos testimonios tenemos a disposición de quien quiera comprobarlo y de los cuales entresacamos las siguientes:

CARTAS DE AGRADECIMIENTO

Ya no sufro más en invierno. Un catarro antiguo curado.
Veo en los periódicos que hay muchas personas agradecidas a usted por el Pectoral y como yo soy una más, tengo el placer de comunicarle mi caso, que es el siguiente: Desde hace bastantes años padeczo una bronquitis crónica molestísima, pues además de que no me dejaba la tos vivir en paz, cuando llegaban los inviernos me ponía muy delicada y no habla catarro ni gripe que no cogiera.

Creo muy interesante dar a conocer el siguiente caso de curación con el Pectoral Richelet: He venido padeciendo desde hace tres años una bronquitis bastante intensa, que en ciertas épocas me producía dolores torácicos y tos pertinaz por accesos. Como es lógico, no he dejado de hacer intentos para librarme de tan penosa enfermedad que, a juzgar por su persistencia, amenazaba convertirse en crónica. De todas mis pruebas, nada he de conseguir hasta el año actual, que al empezar los primeros fríos decidí tomar el Pectoral Richelet, con un resultado verdaderamente maravilloso.

Libre por fin de la bronquitis.
Por la presente quiero manifestar a usted mi gratitud por el excelente resultado obtenido con el Pectoral Richelet, en caso de bronquitis crónica que tenía postrado a mi esposo largas temporadas en invierno y que le privaba de toda actividad en su negocio. Ahora, desde que toma el Pectoral Richelet, pasa unos inviernos estupendos, sin necesidad de guardar cama y dedicándose por completo a su negocio. Sirvan estas líneas para expresar a usted mi más sincero agradecimiento, y para demostrárselo le escribe estas líneas su más afínna. s. s.

Ma cesado la tos y los dolores bronquiales.
Creo muy interesante dar a conocer el siguiente caso de curación con el Pectoral Richelet: He venido padeciendo desde hace tres años una bronquitis bastante intensa, que en ciertas épocas me producía dolores torácicos y tos pertinaz por accesos. Como es lógico, no he dejado de hacer intentos para librarme de tan penosa enfermedad que, a juzgar por su persistencia, amenazaba convertirse en crónica. De todas mis pruebas, nada he de conseguir hasta el año actual, que al empezar los primeros fríos decidí tomar el Pectoral Richelet, con un resultado verdaderamente maravilloso.

De venta en todas las farmacias. Gratuitamente le enviaremos folleto interesantísimo con tratamientos y consejos para la curación radical de las vías respiratorias. Pídesse al LABORATORIO RICHELET, San Bartolomé, 22 y 24. - San Sebastián.

Cuando salga usted del teatro, métase en la boca una PASTILLA RICHELET y evitará todo mal a la garganta, bronquios y pulmones. Refrescan boca y laringe, suprimen la tos y facilitan la respiración.

ALUJA HERNAN CORTES, 9 (PALACIO MACHO) PAÑERIA CONFECCIONES

CRONICA DE SUCESOS UN CHOQUE DE AUTOBUSES, RESULTANDO VARIOS HERIDOS

EN EL CRUCE DE LA ALBERICIA

En las primeras horas de la tarde de ayer en el cruce o atajo de la carretera de La Albericia a Corbán, chocaron dos autobuses de los Bárcenas, que rodaban en dirección contraria.

Gregorio Alvarado Traslada sus nuevos talleres a MENENDEZ DE LUARCA, 27 Teléfono 22-48

Lunas para parabrisas Baldosas de cristal RAMON D. TEJEIRO Carbaljal, 4. Teléfono 2044.-Santander.

MANUEL G. MESONES PIEL Y SECRETAS RADIOLOGO Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. Edificio del Gran Cineama. Teléfono 26-48. Gratuita para pobres, los viernes, de seis a siete.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO Garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5. Cirugía de cabeza y cuello. MENENDEZ NUÑEZ, número 15

industrial, con domicilio en Santander calle de Floranes, de heridas incisivas y erosiones múltiples en las manos y en las piernas; Modesto Cano Pérez, de 22 años, hijo del anterior, de una gran herida incisa con pérdida de tejidos blandos en la mano izquierda y erosiones y heridas incisivas en la cara y en las manos; Manuela Souto Gutiérrez, de 66, con haber, con domicilio en San Román de la Llanilla, de fuerte excitación nerviosa; Manuela Souto Gutiérrez, de 66, con habitación en la Cuesta de la Atalaya, 20, primero, de fuertes contusiones en la pierna derecha; Manuel Real Riva, de 22 años, que vive en Segismundo Moret, 3, tercero, de erosiones en la región frontal, fosa nasal y contusiones en la pierna derecha; y Joaquín Más Blanco, de 35 años, brigada en el regimiento 22 de líneas, con vivienda en Vista Alegre, 22, de una herida contusa en la región maxilar izquierda y contusiones en las piernas.

Todos los heridos fueron asistidos de primera intención en la Casa de Socorro de Santander.

Del suceso se dió cuenta al Juzgado de guardia.

TRIENTA Y CUATRO ASISTIDOS MAS
Durante el domingo y ayer lunes, se prestó asistencia en la Clínica municipal de la calle de la Enseñanza, a 34 personas, aparte de las citadas anteriormente, a consecuencia de lesiones en rifa, accidentes del trabajo, caídas en la vía pública, mordeduras de perros, atropellos por vehículos, etc.

AI APEARSE DE UNA CAMIONETA.

En la tarde del domingo fué llevado al Cuartro de curas del Ayuntamiento, Mariano Varona Pérez, de 42 años de edad, jornalero, vecino de San Román de la Llanilla, el cual, al apearse de una camioneta en el pueblo de Soto la Marina, sufrió la fractura de la clavícula derecha y erosiones en la mano izquierda, antebrazo de recho y en la espalda.

EN a d que Pensamos que... El ejemplo, con cinco-Oviéd... no fué aqu... una emotiva... y hecho... vez la r... fútbol, au... recordam... cada vilit... El ejem... mo, con... cinco-Oviéd... no fué aqu... una emotiva... y hecho... vez la r... fútbol, au... recordam... cada vilit... El ejem... mo, con... cinco-Oviéd... no fué aqu... una emotiva... y hecho... vez la r... fútbol, au... recordam... cada vilit...



# LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

## ACTO DE INAUGURACION EL INSTITUTO DE INGENIEROS CIVILES

MADRID.—Esta tarde se ha inaugurado el nuevo local del Instituto de Ingenieros civiles. Asistieron el presidente de la República, y los ministros de Hacienda, Gobernación, Obras públicas, Agricultura y los ingenieros de diversas especialidades.

El presidente del Instituto, señor Pérez Urruti, dió la bienvenida en un breve discurso al jefe del Estado. Exaltó el espíritu de compañerismo de los ingenieros y expresó su sentimiento por la expulsión de algunos compañeros por motivos políticos. Pidió la revisión de esta arbitrariedad. Protestó de la intromisión de los técnicos extranjeros.

El jefe de Estado, pronunció un breve discurso haciendo resaltar la importancia de los ingenieros en la obra nacional. Declaró que él no puede inmiscuirse en asuntos de los Gobiernos ni del Parlamento. Expresó su seguridad y la confianza en que los técnicos sabrán defender en todo momento la Patria para engrandecer la República.

Terminado el acto, el presidente de la República y su séquito fueron obsequiados con un lunch.

### SE ENCUENTRA UNA BOMBA

## LA DA UN GOLPE CON UN PALO, EXPLOTA Y RESULTA HERIDO GRAVEMENTE

MADRID.—El muchacho Rafael Lora, cuando iba por la calle de Antonio López, empujó con un palo un objeto que creyó era un bote, pero el objeto de pronto hizo explosión, hirándole gravemente. Se comprobó que se trataba de una bomba que había sido abandonada en aquel lugar.

### DE LOS SUCESOS EN LA CALLE DE ALCALA

## HA SIDO PUESTO EN LIBERTAD MANUEL CONTRERAS

MADRID.—El Juzgado que instruye el sumario por la muerte del estudiante Sampol, en la calle de Alcalá, ha decretado la libertad de Manuel Contreras, por no haber cargo alguno contra él.

### LOS CONFLICTOS SOCIALES

## SE HA TERMINADO EL PARO DE «TAXIS» EN MADRID

MADRID.—De madrugada fué facilitada a la Prensa una nota que dice:

«La Sociedad Madrileña de Proprietarios de Automóviles de Alquiler, entidad domiciliada en la calle de Luchana, número 36, que, en obediencia a un mandato expreso del Congreso patronal, y previo el cumplimiento de todas las prescripciones legales no al servicio de sus intereses sociales privativos, sino de la vida de la industria en general, ha secundado el paro nacional planteado, agradeciendo a sus afiliados la disciplina y la conciencia acreditadas; pero ante el confusio nismo introducido por la insensata conducta de los que, con daño irreparable de sus intereses maltruchos, circulan con sus coches —jirones de su miseria, que son banderas de su traición—, ordena a todos los que acataron la consigna de paro que se reintegren al trabajo, y ratifica ante el Gobierno su protesta desesperada por la injusticia de la pesadumbre fiscal que les agobia, declinando en los desahucios la responsabilidad, por su segura y ya merecida persistencia.»

Madrid, 14 de enero de 1934.—Por la Junta directiva, el presidente, Lucas Petisco.—El secretario, José Fernández.

Las noticias que se reciben de provincias dan cuenta de que por virtud de las órdenes recibidas se ha dado por terminado el paro, excepto en Valencia, donde no se recibió la orden a tiempo.

### LA HUELGA DE «TAXIS» EN VALENCIA

VALENCIA.—Continúa la huelga de «taxis» en esta capital, siendo el paro absoluto. No han ocurrido incidentes y se cree que cesará el paro tan pronto que, al igual que en otras poblaciones, se reciba la orden de reintegrarse al trabajo.

### EN LA ACADEMIA DE MEDICINA

## RECEPCION DE UN NUEVO ACADEMICO

MADRID.—Ayer, con el ceremonial de costumbre en estos casos, se celebró en la Academia de Medicina la recepción del nuevo académico don Obdulio Rodríguez Fernández, catedrático de la Facultad de Farmacia.

**A. Abascal Ruiz**  
MEDICO-ODONTOLOGO  
PASEO DE PEREDA, NUM. 37  
Teléfono número 25-23

## NOTICIAS DE POLITICA

# SEGUN EL MINISTRO DE HACIENDA EL DEFICIT ES DE UNOS QUINIENTOS MILLONES APROXIMADAMENTE

### DE MADRUGADA, EN GOBERNACION

MADRID.—El ministro de la Gobernación, al recibir en la madrugada de hoy, lunes, a los informadores, les dijo que en Cataluña se habían celebrado elecciones para concejales, sin disturbios de importancia. Parece ser que el triunfo es de las izquierdas en Barcelona, Lérida y Tarragona. De Gerona todavía no hay datos suficientes.

Dijo que en Barcelona se habían producido algunos incidentes por rotura de cinco urnas y que no habían tenido mayor importancia estos incidentes.

Con referencia a la huelga de estafetas de España, manifestó que se consideraba fracasada, pues en Madrid han circulado muchos. En Huelva no ha ido ninguno al paro, y en otras provincias el paro ha sido también muy reducido.

Añadió que continuaba latente la huelga de la construcción en La Coruña, y que en estas últimas veinticuatro horas se habían llevado a cabo actos criminales. En uno de ellos un obrero ha sido degollado, seccionándosele la cabeza. Se ha ordenado el envío de más fuerza a La Coruña, con objeto de amparar la libertad de trabajo.

Con respecto a Málaga dijo que se había celebrado un mitin en el que intervino el diputado comunista Bolívar. A la salida intentaron manifestarse y la fuerza de asalto lo impidió dando algunas cargas y resultando a consecuencia de ellas un contuso.

El gobernador de San Sebastián ha manifestado que en Eibar ha sido asesinado el señor Oyarvide por un grupo de individuos que se dio a la fuga, creyéndose que se trata de un atentado relacionado con cuestiones políticas.

Terminó diciendo que la huelga de Castellón anunciada se había solucionado como consecuencia de la intervención del gobernador con los elementos obreros y patronales.

### NUEVAS MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

El ministro de la Gobernación, al recibir hoy a los periodistas, les manifestó que se había solucionado la huelga de taxis, excepto en Valencia, donde por lo visto no llegó a tiempo el acuerdo.

Dió cuenta luego que en Manacor (Mallorca) se había solucionado una huelga que había planteada en una fábrica.

### EN OBRAS PUBLICAS

El ministro de Obras Públicas al recibir hoy a los periodistas, les manifestó que le había visitado una Comisión de diputados agrarios de Toledo, que le hicieron varias peticiones relacionadas con el subcanal de Alberche y el ferrocarril de Talavera a Villanueva de la Serena.

Esta Comisión de diputados agrarios visitó luego al ministro de Agricultura para hablarle de asuntos relacionados con el precio de la aceituna.

### EL SEÑOR MARTINEZ BARRIO Y LA CARTERA DE GOBERNACION

Los periodistas preguntaron al señor Martínez Barrio cuándo se posesionaba de la cartera de Gobernación, ya que el señor Rico Avello obsequiaba hoy con un almuerzo de despedida a los periodistas que hacen información en su ministerio.

El señor Martínez Barrio dijo que no sabía siquiera si iría o no a Gobernación y que por tanto no quería prejuzgar la cuestión con manifestaciones.

### EL PLENO DEL TRIBUNAL DE GARANTIAS

Mañana se reunirá el pleno del Tribunal de Garantías para examinar el presupuesto de finales del trimestre de año próximo.

### EN EL MINISTERIO DE TRABAJO.—El proyecto sobre el paro forzoso.

En el ministerio de Trabajo se ha facilitado a la Prensa copia del proyecto de ley sobre el paro forzoso. El preámbulo es muy extenso y en él se analiza el problema y se habla de la conveniencia de crear una Junta nacional, que será la encargada de estudiar el estado actual de los edificios públicos y de dictaminar sobre los edificios que se precisa construir, para lo cual se consignará en el presupuesto la cantidad necesaria.

La parte dispositiva del proyecto no ha sido facilitada aún. También se ha entregado en el ministerio de Trabajo una nota en la que se dice que el proyecto ha sido atacado antes de conocerlo y se repiten muchos de los conceptos expresados en el preámbulo del mismo.

### UN AVANCE DE LA LIQUIDACION DEL EJERCICIO DE 1933

En el ministerio de Hacienda ha sido facilitado esta tarde un avance de la liquidación del ejercicio de 1933. Se dice en él que los ingresos por recursos ordinarios ascienden a 3.042.618.246,29 pesetas. Los pagos efectuados por todos conceptos, ascienden a 4.427.281.491,18. Exceso de los pagos sobre los ingresos 1.384.663.244,89. En el presente ejercicio la disminución en el déficit es de pesetas 106.533.433. La recaudación representa un aumento de 53 millones a pesar de la baja de 47 millones de la Renta de Aduanas.

El ministro de Hacienda dijo que se hallaba muy satisfecho, pues existía el temor o la creencia de que el déficit ascendía a ochocientos millones y en definitiva asciende a poco más de 436 millones.

### DICE EL JEFE SUPERIOR DE POLICIA

El jefe superior de Policía al recibir esta tarde a los periodistas les manifestó que los incidentes ocurridos ayer s. debieron a que unos jóvenes de Acción popular fueron agredidos cuando salían del mitin celebrado en el Teatro de la Comedia. Los jóvenes repelieron la agresión y se repartieron algunos malos y botetadas y sonaron algunos disparos. Agregó que habían sido puestos en libertad todos los detenidos a quienes no se encontró armas.

### UNA CANTIDAD DE LA PRESIDENCIA DE LA REPUBLICA AL TESORO

Como resultado de la liquidación del último trimestre, la Presidencia de la República ha enviado al Tesoro la cantidad de 113.412'41 pesetas. Con esta cantidad, añadida a las anteriores de los dos años y veinte días de la República, la rebaja en los presupuestos es la siguiente:  
Economías obtenidas de la ejecución de los respectivos presupuestos, 648.010'50 pesetas. Impuestos liquidados, 80.101'35 pesetas.

### EN LA SUBSECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS

Esta tarde visitó al subsecretario de Obras Públicas una Comisión de funcionarios del departamento para pedirle que se les conceda derecho a pasar a la escala técnicoadministrativa del ministerio.

### DE MADRUGADA EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación, que anoche obsequió con una cena a los periodistas que hacen información en el Ministerio, al recibirlos por la madrugada, como de costumbre, les manifestó que los mineros de Peñarroya ha-

bían decidido aplazar la huelga que tenían anunciada, después de la información hecha por el delegado del Trabajo.

Agregó el señor Rico Avello que había recibido algunos telegramas en los que se le exponía la situación angustiosa en que se encuentra el pueblo de Puente de Cantos, en donde no solamente no hay trabajo, sino que se carece hasta de lo más preciso para el sustento entre los vecinos.

Añadió que desde que es ministro, por dos o tres ocasiones se han enviado auxilios a dicho pueblo; pero que será preciso llevar a cabo un proyecto de obras sanitarias en el mismo para dar trabajo a los obreros y aliviar su situación. También se llevará a cabo un proyecto para convertir en zona de secano una laguna, cuyo terreno será fértil y en cuya labor hallarán trabajo muchísimos obreros.

Terminó diciendo el ministro de la Gobernación que estos proyectos que afectan al pueblo de Puente de Cantos tenía el propósito de llevarlos al Consejo de mañana.

### UNA INAUGURACION

## LA ASAMBLEA DE SOCIEDADES COOPERATIVAS DE CASAS BARATAS

MADRID.—Hoy se ha celebrado el acto de inauguración de la Asamblea de Sociedades cooperativas de Casas Baratas. Asistieron representantes de más de 100 cooperativas. El ministro de Trabajo, excusó su asistencia. Las cooperativas adheridas a la Asamblea representan un capital de 150 millones de pesetas, y en ellas están interesados más de 17.000 cooperativistas.

### EL PROBLEMA FERROVIARIO

## AYER CELEBRO SU PRIMERA REUNION LA COMISION EN-CARGADA DE LA ORDENACION DE LOS TRANSPORTES

MADRID.—Hoy ha celebrado su primera reunión la Comisión encargada de estudiar la coordinación de los transportes por vía férrea y carretera.

El señor Guerra del Río, pronunció un discurso en el que manifestó que esperaba de la serenidad y el patriotismo de los delegados, que este problema se resolverá de la mejor manera posible, tanto para los transportes por ferrocarril como por carretera. Terminó haciendo votos porque en las resoluciones que adopte la Asamblea no se rocen en sentido perjudicial los intereses ni de la Compañía ni de los transportes por carretera.

La Asamblea comenzó a continuación sus trabajos.

## LOS ACTOS PUBLICOS DEL DOMINGO HAY QUE ATENDER -DICE EL SEÑOR SANCHEZ ROMAN- A LA MARCHA PROGRESIVA DE LA REPUBLICA

MADRID.—A las tres y media de la tarde de ayer, según estaba anunciado, dió el señor Sánchez Román su anunciada conferencia en el teatro Victoria, que estaba totalmente lleno. Al aparecer el ilustre jurista en el escenario, el público le tributó una calorosa ovación.

Entiende, después de una reflexión detenida, que hay que atender con toda precisión, con la máxima energía, con verdadera vocación política, a la marcha progresiva de la República.

Dice que en el momento político actual la República se ha quedado vacía políticamente, porque no se cuenta con un Parlamento fundamentalmente republicano, ni tampoco con un Gobierno que, independientemente de su composición personal, no puede hacer una política republicana.

Se pregunta por dónde va el régimen, adónde camina la República, y dice que en el momento actual, el país ni tiene partidos republicanos, ni Parlamento republicano, ni un Gobierno que pueda hacer una política republicana. La República contaba y contará en lo sucesivo con partidos políticos llenos de entusiasmo netamente republicano y entregados por completo al ideal y al cumplimiento de su deber.

«Hay otros partidos que por su posición les fué posible liberarse al principio y muy pronto de la responsabilidad del ejercicio del Poder en momentos delicados, como son los de implantación de un régimen. Pero estos partidos no se han fortalecido en la oposición, porque arrastran culpas graves, porque grave es la de haber alentado una lucha decisiva en la contienda electoral, con alianzas que en manera alguna, dada la diferencia de programa que se encontraban los que se presentaban con candidatura única, se podían hacer.»

«Unos y otros partidos perdieron su matiz republicano en alianzas torpes durante la lucha electoral, y no pueden ser presentados como un ejemplo de partidos republicanos limpios. La consecuencia de todo esto es un Parlamento que nadie podrá decir que es un Parlamento lleno de contenido político republicano en el que sean posibles numerosos instrumentos de Gobierno, porque desde el origen se ha confesado desde todos los horizontes responsables de la República que de este Parlamento no podía salir más que un Gobierno minoritario.»

«Minoritario por su tendencia concreta? No. Minoritario por su republicanismo, porque en su composición no hay la riqueza de instrumentos múltiples de característica republicana, del que brota natural y espontáneamente la forma republicana. Esta es la mayor demostración de la autenticidad de republicanismo de ese Parlamento. Ha tenido que dar gritos de viva a la República, no como expresión de entusiasmo, sino como bandera de contestación defensiva a la agresión recibida en el mismo recinto del ámbito republicano. Si no había partidos políticos republicanos fuertes, consolidados en su prestigio, de raíz aprovechable para la gobernación del país, ¿qué podía extrañar que esos partidos, yendo a la contienda divididos, hayan dado a través de las urnas el producto de un programa parlamentario deficientemente republicano? Era la consecuencia natural.»

«Hay un Gobierno que se dice parlamentario, compuesto de indiscutibles valores republicanos, porque los hay, aunque no lo sean todos, y, sin embargo, no se puede decir que este Gobierno, en el ambiente parlamentario, pueda hacer una política republicana.»

«Alude a la amnistía, y dice que la iniciativa característica de todo Gobierno que gobierna es la de señalar la oportunidad. ¿Ha sido así en el Gobierno actual? No lo ha sido, porque esas oposiciones no republicanas, en el momento en que tomaron el puesto parlamentario recordaron los compromisos contraídos con la opinión que los votó y han presentado al Gobierno terminantemente el problema político, sin perjuicio de decirle: ahí tienes la amnistía, pero dándole un término de tiempo marcado.»

«Otro problema planteado es el del paro. ¿Ha sido el Gobierno el que, usando de los medios del Estado, que la administración pública tiene, ha asumido la responsabilidad diciendo: he ahí un proyecto para combatirlo? Han sido las oposiciones no republicanas las que lo han hecho. Han sido ellos, con la alegría insolvente de todo el que cree que estos problemas se resuelven sobre el estudio hecho en el Gabinete, sin los conocimientos propios del Estado, sin los que posee una administración pública cuidadosa, conocedora de los gastos y de la experiencia. Pero esta defensiva de las oposiciones la ha hecho buena el Gobierno. A un proyecto de cien millones para el paro ha contestado en pleno Consejo de ministros diciendo: «Pues yo apporto mil millones, para no ser menos que las oposiciones». Y así todo.»

«En la mente de todos está de dónde ha salido la iniciativa apremiante de los haberes del Clero. También se ha debido a una iniciativa de las oposiciones no republicanas, como ha sucedido igualmente con

la cuestión de las responsabilidades derivadas de la dictadura.

«La República está abierta para todo el mundo que la quiera, pero no se abre para quienes la desata exclusivamente para su servicio personal o político.»

«Se extraña de que no se investiguen las credenciales que ofrecen algunos que ahora se llaman republicanos. Lo que hace falta saber es si quien quiere tomar la investidura de republicano llena o no las credenciales legítimas para serlo. Entiendo que en la República no se puede recibir como republicano a quien no lo es.»

«Habla del primer respeto que se debe a la formación religiosa. Pero eso el Estado se debe de preocupar en el aspecto espiritual de no inculcar ninguna creencia religiosa. Uno de los grandes aciertos del Gobierno provisional de la República fue la disposición llevada a la «Gaceta», en la que se decía que para ir a la escuela no hacía falta confesión religiosa. La instrucción religiosa del niño en su casa, en la iglesia, a la que le quieran llevar sus padres, pero no en aquellos lugares destinados por el Estado a despertar en el alma del niño al futuro ciudadano.»

«Aborda la cuestión de la separación de la Iglesia del Estado y niega que también aquí haya persecución religiosa. En la cuestión militar, el criterio mínimo republicano que viene examinando es que se forme un ejército para defender a la nación. El militar debe ser un funcionario, adscrito a esta función de la defensa nacional. En ello se puede encerrar toda la vocación de un hombre, pero cuando desciende de esa esfera para cruzarse en la política de un pueblo, eso ya no es tolerable. Otro mínimo republicano es no admitir ninguna injusticia social. Se debe atender al trabajador con atención preferente, y el capital reducido a normas exactas.»

«Cuando se dice que la República no tiene contenido social o económico, la definición no es exacta. Ella y sus partidos tienen una preocupación económica, primordial. Pero esa preocupación que no afecta a los socialistas. Si fuera igual a unos que a otros, yo sería socialista; pero prefiero la realidad posible a la utopía en que camina el partido socialista. Cualquier ciudadano que tenga una representación de realidad, no ve más que la lucha de clases violenta, sangrienta, criminal, que España no se merece. Pregúntase si se ha cumplido la profecía de Carlos Marx, «dividir a la sociedad en dos clases: de un lado, los que trabajan y no se enriquecen, y de otro los que se enriquecen y no trabajan». También pregunta si se ha llegado a la situación en que no caben más que estos dos extremos. Esa profecía que no se ha cumplido en todo el mundo va a acontecer en España?»

«Les puede ocurrir, a las clases medias, que en el orden económico la prensa prenda en ellas. En lo moral, algo más grave.»

«Termina diciendo que entiendo que la clase media no puede esperar la vuelta a antiguos tiempos mejores. Y a continuación la invita, con un programa razonado, que desarrolló en esta parte de su discurso, a adherirse a una política nacional. (Grandes aplausos.)»

### EN EL TEATRO DE LA COMEDIA

MADRID.—En el Teatro de la Comedia se celebró el mitin inaugural de los organizados por el Instituto Social Obrero.

Hablaron Quintín Pérez Lichón, Anastasio Inchausti, Ramón Ruiz Alonso, diputado por Granada, Antonio Martí y Tomás Cerro.

Todos ellos arremetieron contra la política socialista que se ha seguido en España y propugnaron por normas de espíritu cristiano.

Terminado este mitin, cerca del Teatro de la Comedia, frente al Hotel Victoria, en la Plaza del Angel, se hallaba un autobús en el que los oradores iban a trasladarse al Aeródromo Loring para asistir a un banquete. Desde una calle inmediata, la de San Sebastián, se hicieron varios disparos contra el autobús y se arrojaron piedras, alcanzando a éstas al chofer llamado Manuel Ferrer, de 28 años, causándole una herida de pronóstico reservado.

La policía se puso inmediatamente en movimiento y se pudo detener a Ferrer, de 29 años, al que se le confiscó una pistola y un revólver; Francisco Adriansen, al que se le confiscó un revólver; Ovidio López, una opra; José Tarazona, Francisco Malgúido y Manuel Borondo.

Todos fueron puestos a disposición del Juzgado.

### LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA

MEDICO RADIOLOGO  
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.  
Consulta de 10 a 1.—Muelle, 20  
Teléfono 29-36.



Ahí, donde le duele  
basta colocar un

## EMPLASTO POROSO AMERICANO, DE FIELTRO ROJO Dr WINTER

para que Vd. se cure. Sus efectos son definitivos contra catarras, gripe, dolores de costado, de riñones, reuma, ciático, lumbago, etc.



ESTA ES LA MARCA EN LA CUBIERTA DE CADA EEMPLASTO

EL BLO DA F EN

BARCELONA

A las ocho

primera

de los



CASTRO-URDIALES

LOS EMBARQUES DE MINERALES

El pasado mes de diciembre se cargaron en los embarcaderos de este puerto 18.895 toneladas de mineral de hierro, en siete buques que a los mismos atracaron.

El resumen del año 1933 en los embarques de minerales se eleva a 138 buques y 300.922 toneladas.

En el año 1932 se cargaron tan sólo 73 buques y 141.885 toneladas, lo que arroja una diferencia a favor del año último de 160.037 toneladas.

El mineral embarcado el año 1933 por los distintos embarcaderos se hizo con arreglo al siguiente resultado:

Cargadero de Dicio, 78 buques con 125.115 toneladas; Saltacaballo, 45 con 124.037; Ontón, 7 con 21.584; Alén, 7 con 10.974; Urdiales, 1 con 312.

Total, 138 buques con 300.922 toneladas.

DE SOCIEDAD

Fueron a París las señoritas María Eugenia Rivero y María Manville.

Dió a luz un niño doña Isabel Villanueva, esposa del contador de la sucursal del Banco de Vizcaya, don Agapito Zorrilla.

También dió a luz con felicidad la señora del recaudador de Contribuciones don Gervasio Fernández. Enhorabuena.—C.

GAMA

UNA VISITA

El sábado, a las seis de la tarde, estuvo en el Centro de la Juventud Católica, acompañado del Comité de las derechas, el diputado a Cortes por Santander don José María Valiente, cambiando impresiones sobre los asuntos que van a tratar en el Congreso.

Como árbitro actuó Rodríguez, haciéndolo con imparcialidad.

Seguendo el curso establecido por la Inspección, el sábado último se reunieron en la graduada de niños los señores maestros de este centro, para continuar su perfeccionamiento profesional.

Estuvieron encargados de las conferencias del día don Nemesio Fernández de Limpia, que disertó sobre "Las abejas", y don Luis Laguna, de Hoz de Marrón, sobre "La numeración".

Ambas lecciones, desarrolladas ante una sección de niños, fueron verdaderos modelos de didáctica, subrayados con felicitaciones cariñosas.

Por la tarde todos los maestros reunidos completaron el día pedagógico con una excursión complementaria y recreativa por Ruesga y Valle de Soba.

Ayer, domingo, el diputado agrario de la provincia, señor Zamanillo, reunió en el Gran Cinema a sus votantes de Ampuero.

El objeto de la convocatoria fue agradecer a todos el honor que le han concedido y ofrecerse, como representante suyo que es, para cuanto se le ocurra en el terreno particular o colectivamente, si es de justicia.

Fué largamente aplaudido.—C.

Número 3 de don Lino Sáiz, de Los Corrales, por pesetas 166.400.

Número 4 de don Francisco Serrano, de Santander, por pesetas 163.745.

Número 5 de don Lino Sáiz, de Los Corrales, por pesetas 163.993.

Número 6 de don Joaquín Obeso, de Torreavega, por pesetas 163.990.

Provisionalmente, de acuerdo con las condiciones de la subasta, ha sido aceptada la proposición señalada con el número 5, de don Lino Sáiz, de Los Corrales, en la cantidad de 163.993 pesetas.

Numeroso público ha asistido al acto de la subasta, la más importante, hasta ahora, de las celebradas en este pueblo.

El resultado de la subasta ha sido recibido con unánime complacencia del vecindario, por haber sido adjudicadas las obras al competente aparejador corraliego don Lino Sáiz, que goza de generales simpatías.

Celebraremos que las obras den principio a la mayor brevedad, pues en ellas hallarán colocación numerosos trabajadores de la localidad, lo que contribuirá en gran manera a la solución del problema del paro.

El proyecto de las Escuelas, que hemos tenido el agrado de ver en las oficinas municipales, acredita una vez más el buen gusto d' distinguido arquitecto señor Lastra.—C.

AMPUERO

EL PARTIDO DE FUTBOL DEL DOMINGO

En sentido amistoso contendieron en los hermosos campos de la Sociedad nuestro Deportivo y La Mundial, de Santander.

El equipo forastero, en manifiesta inferioridad, fué fácilmente batido por el local, que marcó 6 tantos por 1.

Por nuestro once se alinearon Quinián; Martínez y Luengo; Claramut, Mendiondo, X. X.; Jaime, Peña, Luciano, Fontonda y García (J).

Como árbitro actuó Rodríguez, haciéndolo con imparcialidad.

En sentido amistoso contendieron en los hermosos campos de la Sociedad nuestro Deportivo y La Mundial, de Santander.

El equipo forastero, en manifiesta inferioridad, fué fácilmente batido por el local, que marcó 6 tantos por 1.

Por nuestro once se alinearon Quinián; Martínez y Luengo; Claramut, Mendiondo, X. X.; Jaime, Peña, Luciano, Fontonda y García (J).

Como árbitro actuó Rodríguez, haciéndolo con imparcialidad.

En sentido amistoso contendieron en los hermosos campos de la Sociedad nuestro Deportivo y La Mundial, de Santander.

El equipo forastero, en manifiesta inferioridad, fué fácilmente batido por el local, que marcó 6 tantos por 1.

NUEVOS MERCADOS EN TORRELAVEGA. La Corporación Municipal, en su deseo de contribuir al desarrollo del Comercio y la Industria a la vez que proporcionar mayores facilidades al vecindario de todo el Ayuntamiento, ha acordado celebrar OTRO MERCADO SEMANAL LOS LUNES, comenzando el próximo día 5 de febrero.

EL DIA EN TORRELAVEGA

CON GRAN BRILLANTEZ SE CELEBRARON LOS ACTOS ORGANIZADOS POR LAS JUVENTUDES CÁTOLICAS.

A las nueve de la mañana del domingo llegó a esta ciudad el ilustre prelado de la diócesis, doctor Eguino, dirigiéndose a la iglesia parroquial, donde se le hizo un cariñoso recibimiento.

El templo estaba abarrotado de fieles y juventes católicas comarcanas de Torreavega, quienes oyeron con gran devoción la misa oficiada por el prelado, quien al llegar al Evangelio dirigió una elocuente y vibrante plática a los fieles a quienes exhortó a perseverar en la fe católica, haciendo resaltar que la ejecutoria de los católicos sería el ejemplo más vivo de atracción de aquellos que no sienten la doctrina del Crucificado, no por malos, dice en un hermoso y brillante párrafo, sino más bien porque el desconocimiento de su vida y hechos es lo que les priva de amarle; si no tengo la seguridad que

detenida visita al Asilo-Hospital, donde permaneció largo tiempo, conversando y teniendo palabras cariñosas para los asilados.

Esta visita emocionó al doctor Eguino ante la magnificencia de la obra realizada por aquel inolvidable cura párroco de Torreavega que se llamó don Ceferino Calderón, a quien se debe también la magnífica iglesia parroquial.

Acto seguido el señor obispo gratamente impresionado, regresó a Santander.

LAS JUVENTUDES EN EL GRAN CINEMA

Como estaba anunciado el domingo a las once y media se reunieron en el Gran Cinema las Juventudes Católicas celebrando un acto de afirmación católica.

Los presidentes de las Juventudes Católicas de Torreavega, señor Fernández y señorita Palacios, en brillantes discursos dieron la bienvenida a las juventes asistentes y explicaron la significación del acto que estaban celebrando.

A continuación hicieron uso de la palabra varios jóvenes pertenecientes a las Juventudes de Santander y otros pueblos quienes todos ellos estuvieron elocuentísimos abogando por el acrecentamiento de las Juventudes Católicas existentes y por la creación de éstas en pueblos donde aún no las hay.

En medio del mayor entusiasmo terminó el acto sin que ocurriera el menor incidente.

UN BANQUETE

La tertulia del Café Cantabria, con motivo de haber sido elegido diputado a Cortes el conaturalmente don Francisco de la Vega, obsequió a este señor el domingo por la noche con una cena, admirablemente servida por el bar "La Cuca".

Con el banqueteador se sentaron a la mesa los señores siguientes: Don Alberto Velarde, don Benito Macho, don José G. Martínez-Conde, don Arturo Casanueva, don José Mollada, don Isidoro Ruiz de Villa, don Julio Arce, don Jesús Bilbao, don José Sáiz, don Gerardo Fernández, don Julio Acha, don Bernardo Velarde, don Genaro Mollada, don José Mazón, don Antonio Ruiz de Villa, don Francisco González, don Jerónimo García, don Luis Obregón, don Luis Sañudo, don Gabino Teira, don Javier Nanetti, don Agustín Pérez, don Fernando Arce, don Miguel Alonso, don José Ugarte y don Santiago Caldas.

CREDITOS HIPOTECARIOS

sobre fincas rústicas, urbanas y para nuevas construcciones y reformas de edificios; plazo hasta cincuenta años, facultad de reembolso total o parcial. Agencia de préstamos por el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. ROBERTO BUSTAMANTE.—BANCO-RAS, núm. 5.—TELEFONO 16-06

A los postres se levantó a hablar don Julio Arce, quien en elocuentes paabras indicó a don Jesús Bilbao para que fuera el quien ofreciera el banquete al homenajeado.

El señor Bilbao, accediendo a la invitación que se le hace, y después de declarar que en el acto había otra persona con más méritos que él para hacer, promueve un discurso, haciendo resaltar la vasta cultura del señor Vega, cuyos méritos y condiciones le han elevado al alto cargo que ocupa.

Termina diciendo que tiene la firme seguridad de que, aunque el homenajeado no es diputado por esta provincia, sin embargo podemos asegurar que, dado el cariño que hacia la Montañesa, ha de ser en todo momento, sin duda de ningún género, uno de sus más ardientes defensores.

El señor Vega, emocionado, da las gracias por el homenaje de que ha sido objeto, haciendo un panegírico de lo que encierra entre los torreaveguenses la palabra amistad.

Recordando la alusión hecha por el señor Bilbao, dice que, aunque no es sabido en Torreavega, se considera, sin embargo, como un torreaveguense más, porque llevo conviviendo con vosotros ocho años, y durante este largo tiempo ha sido más que suficiente para que mi cariño hacia Torreavega sea acrecentado y, por lo tanto, aunque no soy diputado por Santander, podéis tener la seguridad de que defenderé los intereses de Torreavega como los míos propios.

Fué muy aplaudido.

DEL PARTIDO RADICAL

El domingo se celebró la anunciada junta general ordinaria del partido republicano radical, habiendo sido elegidos para ocupar los cargos directivos los señores siguientes:

Presidente, don Alberto Velarde Blanco; vicepresidente, don Fernando Arce Alonso; secretario, don Carlos Diego Pérez; vicesecretario, don Pedro Díaz Viena; contador, don Pedro Compostel; tesoroero, don José Diego Pérez; vocales: don Manuel Martín Acera, don Fernando Cavón, don Fructuoso Herreros, don José María Lasso, don A. San José Ríos, y delegado provincial, don Gabino Teira.

ES ENCONTRADO UN CARTUCHO

Al mediodía del domingo fué visto por unos chiquillos un cartucho, que estaba envuelto en un papel, colocado en la parte delantera de un autobús de Novales, que se hallaba parado en la fuente de Cuatro Caños, y que había transportado personas que habían venido a esta ciudad para asistir a los actos de las Juventudes Católicas.

El jefe de la Guardia municipal se hizo cargo del artefacto, y según informes que tenemos, el señor alcalde ha dado cuenta al Juzgado de instrucción del hallazgo.

BIBLIOTECA POPULAR.—Contenida.

El próximo viernes, día 19, a las siete y media de la tarde, ocupará la tribuna de la Biblioteca Popular el culto director de la Escuela de Industrias de Santander, don Ramón Ruiz Rebollo.

El tema "La electroquímica", es de gran interés, siendo de esperar que se traslade gran cantidad de público a la Biblioteca.

SECCIÓN DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas

PRUEBELO UNA VEZ Y VERA LA DIFERENCIA. Pruebe usted el famosísimo aceite virgen puro de oliva marca "D. L. A. V. E." que le ofrece esta Gran Casa, a un precio reducido, y nunca padecerá del estómago. No lo deje para mañana, hoy mismo consulte precio y observe la calidad de este insuperable aceite. CASA SALAT, Teléfono 3228, Colón, número 12. Servicio rápido a domicilio. SANTANDER.

CASA PACO.—Felpas, Ríoz. Astracán, Paños fantasía y lisos. Hábitos. Mantas. Pañería caballero. Compañía, 11.

REGALAMOS SOLO ESTE MES por ochenta pesetas magníficos armarios de luna que todos venden a 110. Lo hacemos como propaganda Casa Maté, Primera Alameda, 28.

CONTRATISTAS DE OBRAS.—En los talleres "Bustamante" encontrará toda clase de carpintería en inmejorables condiciones. Especialidad en escaleras. Detalles: Luis Herrero, Torreavega.

BALANZAS AUTOMÁTICAS Y BASCULAS. Reparaciones por personal especializado en la fábrica de basculas Constructora Montañesa, calle Federico Vial.

LAMPISERÍA DE MODA.

Blanca, 19. En sus escaparates se exhiben preciosidades. Vea los artículos. Compare precios.

DESDE 15 PESETAS vuelvo trajes, gabanes; reformo, vuelvo trajes, smokings, uniformes, trincheras. Quedan nuevas. Segismundo Moret, 12, segundo.

PERROS POLICIAS, perros San Bernardo, mastines, etc. Pájaros de canto y lujo. Palomas, etcétera. Pajarería Alemana.

SOMBREROS, gorras, bolinas, últimas novedades. Precios reducidos. Casa Herrero (antiguo dependiente de Rivero), San Francisco, número 18.

EN TORRELAVEGA se vende una casa con dos pisos y guardilla. Calle Ancha. Informes, Ríos.

MUEBLES, por quitar exposición, vendo varios dormitorios modernos. San Simón, 3, talleres.

VENDO O ARRIENDO local para salazón pescado, San Vicente Barquera, con terreno. Vendo estufa con tubería. Informan, Fernández Isla, 5.

VENDO dos primeros pisos, con terreno, 15.000 pesetas, cerca paseo del Alcazar. Informes Administración.

VENDESE EN GANGA

mostrador y estantería niquelada, indicadísima para confitería, droguería o similar. También se venden varios peroles de cobre propios para confitería. Informes, Cisneros, 25, segundo.

ZAPATERIA BEDIA. Calzados a medida, de todas clases y precios, y para pies defectuosos; arreglos económicos; consulte precios. Lealtad 13, (próximo al teatro nuevo). Se toman medidas a domicilio.

LA CASA SALAT, calle Colón, número 12, ha recibido un gran cargamento de aceitunas de clases inmejorables; por lo que las vendemos a precios nunca vistos. Consulte precios y se convencerá. De cinco kilos en adelante, precios especiales. — ¡No confundirse!

GRANDIOSAS REBAJAS EN LAMPARAS. — Preciosos focos para gabinete a 5'15. Lámparas de fiero, para comedor, a 6'95. Preciosísimo aparato con 4 luces, a 13'95. Aparato suntuoso, propaganda de la Casa, 15'95. Aparato muy nuevo, 4 luces, con pías, a 19'95. Focos con cadena de cristal, por 9'95. E infinidad de aparatos para todos los gustos, a precios cas regalados, solo esta semana. Los LIQUIDA el BAZAR INGLESE, Amós de Escalante, 6.



MOLINOS de todas clases, para mano y fuerza motriz. Trituradores, Desintegradores, Cortadoras, Tamisadoras, lustrado surtido. Pídase catálogo a Victor GRUBER y Cia., Lda. Ap. 450, Bilbao, o su representante, José M. Barcos, Fernández de Isla, 9, 4.º Santander.

Pida catálogo a Victor GRUBER y Cia., Lda. Ap. 450, Bilbao, o su representante, José M. Barcos, Fernández de Isla, 9, 4.º Santander.

CISCO HERRAJ (para braseros) sin tubo ni humo, inmejorable calidad andaluza, y toda clase de carbones superiores, pídalo a Carbonería Olaeta, calle Eduardo Benot (esquina Velasco, 11). Teléfono 28-33

SEÑORA, cien modelos felpa y terciopelo a 10 pesetas. No se conunda. Sombrería Alonso, Plaza Vega.

DESPERDICIOS DE MADERA.—Se venden bobinas de madera en mal estado, en muy buenas condiciones de precio. Informarán: Standard Eléctrica.—Maltaño.

SE VENDE piso segundo de la calle Florida, número 4. Informes, Sastrería Maza.

SE VENDEN una máquina registradora "National" y otra de escribir "Underwood", nuevas Informes, esta Administración.

POR REFORMA de local y oficina se vende una mesa pupitre, una mesa máquina de escribir "Royal", prensa para copiar, dos ríles Norte cuatro y medio metros largo; dos viguetas te, de dos treinta; un motor eléctrico don H. P., corriente continua. Segismundo Moret, 10, Vinos Nieto de Máximo Bolo.

"EL LOUVRE", Blanca, 22. Novedades en tejidos. Grandiosa rebaja de precios en todos los artículos.

"EL LOUVRE", Blanca, 22. Novedades en tejidos. Grandiosa rebaja de precios en todos los artículos.

REGALOS REYES, juguetes, relojes, gramófonos, discos, muchos objetos casi de balde. "Al Todo de Ocasión", Tableros, 3.

PIDA SORPRESAS "Elita".

Discos de ocasión y nuevos, 0'95, 1'95, 4'95. "Al Todo de Ocasión", Tableros, 3.

Alquileres

NOVENTA Y OCHEN PESETAS, alquilarse pisos modernos, baño, termosifón, sol todo el día. Menéndez Luarca, 24.

SE ALQUILA piso nuevo, bien amueblado, con baño. Informes en este periódico.

ARRIENDO DESPACHOS desde dos pesetas diarias, con calefacción, limpieza y teléfono. Informes Hotel México.

ALQUILO piso primero, casa nueva, soleado, baño, instalaciones de luz, centríco. Informes: Sánchez Silva, 13, portería.

Traspasos

SE TRASPASA el Bar Celta de la Cuesta de la Atalaya, con buena clientela. Para informes, en el mismo.

Enseñanza

SEÑORITA taquímeconógrafa da lecciones Taquímeconografía, Gramática, Ortografía, Aritmética, Enseñanza perfecta. Hágense copias a máquina. Atarazanas, 15 (Casa Hergo), segundo.

SEÑORITA: Usted misma puede hacerse sus vestidos y aprender el corte y confección. Hernán Cortés, 8, tercero.

Hospedajes

HOSPEDAJE MAGNIFICO amplias habitaciones, como para hoteles. Cocina inmejorable. Camas desde una peseta. Atarazanas, 19, primero.

Profesoras en partos

VISITACION F. TOLOSA, practicante masajista. Hospedaje embrazadas. Florida, 7, cuarto.

AURORA G. VALBUENA, profesora en partos. Hospedaje embrazadas. Puente, número 2, tercero.

Varios

ELECTRICISTA MARTINEZ. Instalaciones y reparaciones de luz y timbres, capital y pueblos; especialidad en instalaciones ocultas. Bombillas, a 0'95. Atarazanas, 6; teléfono 27-13.

ENOUADERMACION.—Pastas españolas y demás trabajos. Venta de tarjetas.

postales. Vinda de María Martín. Lealtad, 13.

"EL LOUVRE", Blanca, 22. Novedades en tejidos. Grandiosa rebaja de precios en todos los artículos.

COMPRO JOYAS, brillantes, objetos de oro, paños, etc. del Monte, etcétera. Paga todo su valor efectivo. Nadie les pagará lo que esta Casa. (No se hacen operaciones de préstamos. Calle Castelar, 7, entre San Simón y San Juan, 10, Santander.

GARAJE BALRIVA. Recientemente reformado y ampliado. Estancias económicas en cabinas individuales, contratos de cuarenta días y servicio a domicilio. Reparaciones convencionales. Reparaciones. Teléfono 23-51. San Simón, 30 y 32.

IMPORTANTE.—Terminada la Torre, vecina de San Simón, República, 30, imponente obra de una planta para todo movimiento, después de probarlo todo, sin resultado. Gracias al propietario, señor Kendall, Martillo, Santander, me encuentro completante bien. De hoy doy fe, para conocimiento de los demás interesados.

INSTALACION motorizada bobinaje; toda clase de reparaciones. D. Campuzano, alio, Liguad teléfono 13-13.

Vertical advertisements on the right margin including 'Precio de', 'Lloyd', 'LINEA SALIDA', 'SIER', 'Hopp', 'A CUB', and 'Habana'.

¿SUFRE USTED DEL ESTOMAGO E INTESTINOS?

SERVETINAL

GUMMA

El SERVETINAL se impone una vez más, en todas las clases sociales

Ponemos a disposición del público el interesante certificado de curación que nos remite el MORO ASKARI, de 45 años de edad, soldado de primera clase, número 1.076, de la MEHALLA DEL RIF, número 5, TARGUIST (Marruecos), (Hospital Militar).

El moro Askari nos manifiesta en su certificado haber padecido una hiperclorhidria por espacio de 13 años, con un malestar casi constante, que le impedía descansar debidamente por las noches. Su alimentación era también deficiente a consecuencia de los dolores que ella le proporcionaba. Empezó el uso con nuestro producto SERVETINAL el día 12 de marzo del pasado año, y después de los positivos resultados obtenidos con él, nos remite, como prueba de su agradecimiento, el presente certificado de curación, fechado en Targuist a 20 de septiembre de 1933. Firma del enfermo curado: Moro Askari, número 1.076.

Targuist, 20 de septiembre de 1933.

Exigid el legítimo SERVETINAL y no admitais sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado

Precio: 5,80 pesetas (timbres 0,30 incluidos) en Centros de Específicos y principales Farmacias de España, Francia y Portugal y en SANTANDER E. PEREZ DEL MOLINO, Plaza de las Escuelas

Compañía del Pacífico
Para LAS PALMAS, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de Chile hasta VALPARAISO. saldrá de SANTANDER el 20 de enero la motonave REINA DEL PACIFICO
Para HABANA, CANAL DE PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLEND, ARICA, IQUIQUE, TOCOPILLA, ANTOFAGASTA y VALPARAISO, el vapor «ORDUSA»... el 4 de febrero. «ORBITA»... el 18 de marzo.
Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga.
Para informes, dirigirse a sus Agentes: RIOS DE BASTERRECHEA.—Paseo de Pereda, núm. 9.—SANTANDER

TIBAK FUMANDO SE CURAN EFICAZMENTE CATARROS, TOS, BRONQUITIS, ASMA
Para ello, a cada cigarrillo que fume usted póngale un poco de picadura TIBAK; calmará en el acto la tos; el catarro desaparecerá en veinticuatro horas; la bronquitis irá cediendo rápidamente y los asmáticos encontrarán gran alivio en sus ataques.
LOS PRODUCTOS TIBAK CURAN EFICAZMENTE PORQUE EJERCEN SU PODER MEDICAMENTOSO DIRECTAMENTE EN EL APARATO RESPIRATORIO; SI USTED SIGUE SUFRIENDO ¡ES PORQUE QUIERE!
Se venden en farmacias importantes: TIBAK, a 2,75 ptas.; FUMIGATORIO ANTIASMATICO TIBAK, a 3,60 pesetas; VAPORES TIBAK, a 4,75 ptas.
Mayorista en Santander, Sres. E. PEREZ DEL MOLINO

Lloyd Norte Alemán
LINEA CUBA Y MEXICO
SALIDAS DE SANTANDER
El 20 de febrero, el vapor correo SIERRA VENTANA
admitiendo carga y pasajeros de Lujo, Primera Clase, Clase de Turistas y Tercera Clase, para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO.
Para toda clase de informes, dirigirse a Hoppe y Compañía
Paseo de Pereda, 28. Telegramas: HOPPE, Santander.

AUTOLUZ
Luminosos "NEONRAY"
ISAAC SANTIAGO
Alfonso VIII, 2, detrás de Correos
Teléfono 28-43
Impresos de toda clase
EDITORIAL MONTANESA
MONTANESA, 19
Ferrocarriles
A las Compañías de los mismos reclama RIOS
Calderón, núm. 15.

Tapicería ALFREDO DE LA TORRE
GENERAL ESPARTERO, 4
Sillones alta fantasía y confort.—Confección y arreglo de tapicería en todos los órdenes. Esta Casa es la preferida por las personas de buen gusto.

Garaje Montaña JESUS ORTIZ
Automóviles CHEVROLET - CADILLAC
LA SALLE
Talleres, Garaje y Oficinas: San Fernando, 2 - Teléfono 24-18
SANTANDER

ROYALTY
Con servicio moderno del más refinado gusto.
GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT
JULIAN GUTIERREZ
Casa especializada en banquetes, lunchs y té, restaurant renombrado.
Plato del día: Menestra de ternera a la Española
El mejor vino de España
Vicente Rodero
VALDEPEÑAS, TINTOS y BLANCOS
Santa Clara, 9. Teléf. 32-36.

LA REGLA suspendida
VOLVERA RAPIDAMENTE Y SIN PELIGRO con Perlas FEMINIS.
De venta: Doctor Andreu, Segalá y farmacias. Se manda reservadamente por correo certificado, enviando pesetas 14,50 al concesionario. BASTARD, calle de Pablo Iglesias, 13, Barcelona.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE LA Compañía Transatlántica
LINEA DE CUBA Y MEXICO
SALIDAS FIJAS DE SANTANDER (SALVO CONTINGENCIAS)
Vapor «HABANA»: El día 25 de enero de 1934.
Vapor «CRISTOBAL COLON»: El día 25 de febrero.
Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.
PRECIO DEL PASAJE EN 3.ª CLASE ORDINARIA
Para HABANA... Ptas. 535, mas 30-50 de impuestos. Total, 562,50.
Para VERACRUZ Ptas. 585, mas 17-50 de impuestos. Total, 602,50.
LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA
El 20 de diciembre saldrá de Barcelona el vapor «JUAN SEBASTIAN ELCANO» admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a SAN JUAN DE PUERTO RICO, LA GUAYEA, PUERTO CABELLO, CURACAO, PUERTO COLOMBIA y CRISTOBAL.
Las condiciones y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.
Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander:
SEÑORES H'JO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA
Paseo de Pereda, número 36.
Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ»

A CUBA Y MEJICO
El día 22 de ENERO próximo saldrá del puerto de SANTANDER la moderna y lujosa motonave de doble hélice «ORINOCO»
admitiendo carga y pasajeros de primera de turistas y de tercera Clase para
Habana, Vera Cruz y Tampico
HAMBURG-AMERIKA LINIE
Agentes en SANTANDER: HOPPE y COMPANIA. Paseo de Pereda 29 Teléfono: 13 02 telegrama: HOPPE

## política montañesa

EN LA AGRUPACION REGIONAL INDEPENDIENTE. Un acto importante.

El domingo, a las ocho de la noche, se celebró en los amplios locales de la Agrupación Regional Independiente, abarrotados de público, el anunciado acto de conferencia, tomando parte los diputados por Santander señores Sáinz Rodríguez, Fuentes Pila, Valiente, Pérez del Molino y Zamanillo. Todos aludieron en la primera parte de sus discursos a la trascendencia del resultado de las elecciones del 19 de noviembre, y agradecieron la confianza que les otorgaron los electores montañeses. En cuanto a su calidad de diputados montañeses, los oradores examinaron atentamente los problemas planteados y dijeron cosas interesantes, cuyos extractos respectivos recogemos aquí:

### EL SEÑOR ZAMANILLO

Examinó con pesimismo la vida parlamentaria. «Pero en cuanto a nosotros—dice—, podéis exigirnos el que defendamos los intereses de la Montaña, y en este sentido debéis vigilarnos para pedirnos estrictas cuentas de nuestra labor. En este aspecto sabed que haremos lo posible.»

### PEREZ DEL MOLINO

«Y ya—dice—, ciñéndonos estrictamente a una labor regionalista, hemos logrado la no importación de carne congelada y que no sea rebajado el arancel a la importación de quesos holandeses, que de no haberse hecho en este sentido hubiese supuesto la quiebra de los intereses agrícolas y ganaderos de la Montaña. En brillantes párrafos trata del ferrocarril Santander-Mediterráneo, diciendo que cuanto se ha conseguido en este aspecto es debido a la gestión de los señores Sáinz Rodríguez y Zamanillo.»

### Fumad puros EL TRABAJO.—1,25

Las librerías de la Caja de Ahorros del Monte de Piedad pueden cobrarlos en cualquiera de los establecimientos similares de España

## VIDA RELIGIOSA

### EL PADRE GARCIA HERRERO

Ayer, en el primer tren de la mañana, salió para Oviedo, adonde ha sido destinado, el P. García Herrero, superior que fué durante seis años de la residencia que en Santander tuvieron los jesuitas. A la estación salieron a despedir al culto jesuita montañés gran número de amigos, que se enteraron por LA VOZ DE CANTABRIA de la marcha de tan ejemplar religioso.

**GRAN CINEMA**  
HOY martes : A las 7,15 y 10,30  
Últimas exhibiciones a PRECIOS POPULARES de la más extraordinaria producción U. F. A.

**I. F. 1 NO CONTESTA**  
por CHARLES BOYER, DANIELA PAROLA y JEAN MURAT  
La obra cumbre de la temporada.  
BUTACA tarde 1,25; noche 1,00  
Gradería " 0,60; " 0,40

Mañana miércoles **MODA**  
**PIRATAS DE SHANGHAI**  
Sensacional producción de emocionantes aventuras en tierras asiáticas.  
Pronto una película **EL PADRINO IDEAL** por la encantadora pareja ANABELLA y JEAN MURAT

**Salón VICTORIA**  
A las 7,15  
Gran éxito de la deliciosa comedia  
**S. M. EL AMOR**  
Por KATHE VON NAGY  
BUTACA 1,25  
**SALA NARBON**  
A las 7,15 y 10,30  
La formidable actriz BARBARA STANWICK, con Adolphe Menjou, en la magnífica comedia dramática  
**Amor prohibido**  
BUTACA tarde 0,50; noche 0,40  
Mañana **LO MEJOR ES REIR**  
Por IMPERIO ARGENTINA

**G. Ruiz Gutiérrez**  
PIEL Y SECRETAS  
De doce a dos y de cuatro a seis.  
VELASCO, 7, PRIMERO

ción de los diputados de derechas por Santander, los cuales hicieron un requerimiento a los representantes en Cortes de otra tendencia, para que colaboraran con ellos, sin ser atendidos. Dice que la gestión con el ministro de Obras Públicas dió un resultado satisfactorio, aunque hubiese podido ser éste más efectivo si hubieran encontrado ese apoyo que recababan, y que él puede anticipar que en el ministerio existen ya ingenieros encargados de esta labor.»

### EL SEÑOR VALIENTE

Dice que hoy día hay en las derechas una serie de diputados jóvenes, excelentemente preparados, que trabajan intensamente, no por vanidad, sino simplemente porque al llegar a la Cámara se han impuesto la labor que debe realizar todo representante en Cortes, o sea estar atento a las necesidades del país y laborar por ellas intensamente. Dice que estos diputados jóvenes van a formar el espíritu contrarrevolucionario, procurando en todo momento atender a las aspiraciones de la Patria y de las clases sociales.

Glosa unas frases del "Romance del Cid", en las que dice que todo se paga, y termina diciendo a los electores que les vigilen estrechamente para que ellos cumplan en todo momento estrictamente con su deber.

### EL SEÑOR FUENTES PILA

Da las gracias a los dirigentes de la Agrupación Regional Independiente, diciendo que ésta es una institución modelo, de las más sobresalientes y laboriosas dentro de las distintas organizaciones de derechas en España, asegurando que ésta es la única que puede regir los destinos de las derechas en la Montaña, porque si la misma se dividiera, toda esa organización modelo habría de disgregarse, sin haber quien supiera recogerla.

### EL SEÑOR SAINZ RODRIGUEZ

Agradeció la distinción que le otorgaron los electores al elevarle a la categoría de diputado, y dijo que desde este puesto desarrollará una labor que vaya en bien de España y de la Montaña. Todos los oradores enjuiciaron de una manera ecuménica el panorama político, afirmando que la influencia de las fuerzas de derecha creará el nuevo Estado justiciero, de amplio espíritu nacional que pedía el país. Los señores Zamanillo, Pérez del Molino, Valiente y Sáinz Rodríguez escucharon estrepitosas ovaciones en algunos períodos y al final de sus elocuentes discursos.

### PARTIDO REPUBLICANO DEMOCRATICO FEDERAL.—Asamblea local.

Se advierte a todos los afiliados a este partido que la asamblea local comenzada el domingo pasado, continuará hoy martes, a las siete de la noche en primera convocatoria y siete y media en segunda, en los salones de este Centro.

### ACCION REPUBLICANA

En la asamblea celebrada el día 12 del corriente en el partido de Acción Republicana, con asistencia de gran número de afiliados fué elegido el Consejo local siguiente: Presidente, don Cándido García; vicepresidente, don Juan Arriarán; secretario, don Lauro Ibáñez; tesorero, Basilio Rumoroso; vicesecretario, Félix Astigarra; Vocales, señores Pío Otaloa, Jesús Obregón, Julián Ibáñez y Rufino López Crespo.

Después de pasar una enfermedad se acorta la convalecencia y se adquieren fuerzas con el acreditado fortificante VINO ONA.

## necrológicas

### DOÑA ISABEL DIAZ LAMARDRID

En el pueblo de Prieles ha fallecido santamente esta bondadosa y comprensiva dama, viuda de Fernández, cuando contaba 77 años de edad. Doña Isabel Díaz Lamardrid, representaba la nobleza más elevada de sentimientos, la práctica ideal de las obras de misericordia y el mayor amor al prójimo. Por ello se le respetaba y se la quería con toda cordialidad. Cuando en paz descansaba para siempre su alma y recibían cuantos la lloran y de un modo especial su hijo, el culto cajero del Banco Español de Crédito, en Santander, don Manuel Fernández Díaz, particular amigo nuestro: hija política, doña Rosa Pérez de Fernández; hermano, don Vicente Díaz Lamardrid; hermanos políticos y sobrinos, la expresión tan sincera como sentida de nuestro pésame.

### DOÑA LINA ARCE Y ARCE

En el pueblo de Escobedo de Camargo, murió ayer cristianamente esta bondadosa anciana, que contaba con el respeto y el cariño de todos sus convecinos. A sus sobrinos y demás deudos, llevamos la expresión de nuestra condolencia por la defunción de tan virtuosa señora.

## EL DOMINGO EN EL PUEBLO DE MONTE INAUGURACION DE LOS COMEDORES INFANTILES EN LAS ESCUELAS GRADUADAS



Grupo de inspectores de primera enseñanza, autoridades locales e invitados asistentes el domingo, en Monte, a la inauguración de las cantinas escolares, establecidas gracias a la Sociedad «Amigos del Niño», del mencionado pueblo.

En la mañana del domingo y atendiendo una amable invitación de la Sección de Amigos del Niño, del Ateneo Popular del inmediato pueblo de Monte, asistimos a la inauguración de las cantinas escolares, que tuvo lugar a las doce de la mañana con asistencia de más de 200 niños de ambos sexos y otras numerosas personas.

La obra simpática, de gran trascendencia social (no nos interesan otros pormenores), se ha llevado a efecto mediante una suscripción voluntaria entre los vecinos, y si el domingo se observó con una comida espléndida a cerca de 200 niños, por ser día de inauguración, se hará en el transcurso de lo que falta del invierno, a razón de 20 diarios por turno riguroso, ya que no es posible por ahora a los comisionados extender a más el número.

Estuvieron presentes a la ceremonia las inspectoras de Primera Enseñanza, doña Dolores Carretero y doña Julia Gómez Olmedo; el presidente del Consejo local de Primera Enseñanza, don Cipriano González, que llevaba además la representación del alcalde de Santander; los cultos profesores don Jesús Revague, don Luis Alrez, don Dicitino González y don Vicente Ruiz, y los cuatro grupos, divididos en seis secciones de 40 niños cada una, don Gregorio Ranz, don Valentín García, don Sisenando Pérez, doña Emilia Valverde, doña Laura García y doña Angelita Velar.

La comida fué servida por estas cultas maestras, ayudadas por otras damas y señoritas.

A los postres hizo uso de la palabra una preciosa niña para poner de manifiesto la gratitud de los pequeños, siendo cariñosamente aplaudida.

Hicieron los honores a los invitados, en representación de la Sección de Amigos del Niño, don Elisao Asplazu, presidente; don Federico Venero, secretario y don Mariano Bravo, vocal.

Aquéllos fueron delicadamente atendidos y obsequiados con un espléndido lunch. Don Luis Lanza, condujo en automóvil a los invitados, haciéndolo en varios viajes ante la imposibilidad de disponer

de más vehículos con motivo de la huelga de taxis.

Los locales escueles se encontraban engalanados y con la bandera nacional en la parte principal del edificio.

Don Casimiro Lanza y otros muchos antiguos entusiastas de estas fiestas escolares, hicieron asimismo acto de presencia al simpático acto que reseñamos.

Por la tarde hubo una sección de cine y los pequeños la gozaron de lo lindo.

Nuestra felicitación, pues, a los organizadores de estas cantinas escolares y a cuantos contribuyen a su sostenimiento.—R.

## LA SUERTE Y EL DINERO EL GORDO DE LA LOTERIA EN LIEBANA

Nos informa nuestro corresponsal en Frama:

«En las primeras horas de la tarde del sábado comenzaron a correr rumores de que un pequeño y laborioso industrial de Liebana había dado un buen pellicazo a las 300.000 pesetas del número 401, primer premio del sorteo celebrado el día 12.

Siguieron acrecentando los rumores y en mi deber de informar a los lectores de LA VOZ DE CANTABRIA sobre la veracidad del caso me trasladé al pueblo del mortal afortunado. Fructuoso Sánchez, situado en uno de los más apartados rincones de Liebana, a 12 kilómetros del Alto de Piedras Luengas.

No es para contada la alegría que en aquella había, padres, hijos, vecinos, todos departaban sobre su suerte y en un momento de calma interrogué al feliz Fructuoso, quien pasada la primera emoción me dijo:

Había jugado en el sorteo de Navidad con don Francisco Sánchez, almacenista de cortidos en Aguilar de Campo, y me tocaron 50 pesetas de reintegro. Como de ningún apuro me sacaban las 50 pesetas el buen amigo Fructuoso me las mandó en Lotería para el día 12. Yo que repartiría entre mis clientes y convecinos y quedarme sólo con 10 pesetas, pero no fué así y sólo pude vender 20 pesetas en pequeñas participaciones jugando yo las 30 pesetas restantes; por tanto me han correspondido para mi solito 90.000 pesetas más las tres inmensas satisfacciones que experimentará mi corazón: una, cuando a mis amigos les reparta las 60.000 pesetas que

corresponden a las 20 que vendí; otra, cuando a cada uno de mis siete hijos (todos hombres ya) por lo buenos y trabajadores que son les dé 6.000 pesetas; y la otra, cuando ampliado mi negocio, ya que me dará ánimos para trabajar con más entusiasmo y más ahínco que antes.

Todas estas palabras pronunciadas con tanto fervor, con tanta fe y con un corazón tan grande como el de este hombre, que se ha pasado una vida de continua lucha, de estrechez, de necesidades y bregando por un mejor mañana, me obligaron a estrechar efusivamente su mano, a felicitarle cordialmente y a desearle en nombre de todos los lectores de LA VOZ DE CANTABRIA muchos años de vida para que disfrute su buena suerte vea centuplicados sus negocios como desea.

También he de hacer extensiva mi felicitación a cuantos llevan participaciones con el amigo Fructuoso, especialmente a mi convecino, el industrial Benito González, al que han correspondido 6.000 pesetas.—C.»

N. de la R.—Mañana daremos información gráfica de este feliz acontecimiento.

## CARPETA DE NOTICIAS

ANTIGUOS ALUMNOS SALESIANOS.—Círculo de estudios.

Hoy a las ocho en punto de la noche tendrá lugar la reunión semanal de este Círculo, correspondiendo desarrollar el tema "Existencia del alma", al circuliista Galo Pajares.

## CUESTIONES SOCIALES NOTA DE LA DELEGACION DEL TRABAJO

«Esta Delegación provincial de Trabajo, de acuerdo con las facultades que la confiere la vigente ley de Jurados mixtos, y a fin de dar cumplimiento a la orden ministerial fecha 29 del pasado ("Gaceta" 2 de los corrientes), en la que se dispuso se verificaran las elecciones para la designación de tres vocales efectivos y tres suplentes de ambas representaciones que han de integrar la Sección de dueños de garages, lavacoches y demás dependientes de estos establecimientos, dentro del Jurado mixto de Transportes terrestres (Sección de Tracción Mecánica), señala para el día 19 del presente, a las cinco de su tarde, el acto de elección y proclamación de los vocales de representación patronal, y el día 22 del mismo, y a las cinco y media de su tarde, para la designación de la representación obrera.

La elección se verificará de acuerdo con la referida orden ministerial y artículo 15 de la ley de Jurados mixtos (elección directa), entre las personas a que afecta dicha Sección, bien en calidad de patronos u obreros. El período de elección será de una hora, verificándose el escrutinio acto seguido.»

## vida obrera

Sociedad de empleados de la plaza de toros y campos de deportes

Esta Directiva convoca a todos sus federados a una junta general ordinaria para el jueves, a las seis y media en primera convocatoria y a las siete en segunda, en el domicilio social, Ruamayor, 22, bajo. La junta empezará a la hora en punto, pasándose lista, como de costumbre, y castigándose la falta de asistencia.

Sociedad de mozos de almacén en general

Se ruega a todos los pertenecientes a esta Sección se pasen todos los días de esta semana, de siete y media a ocho y media, por Secretaría, para un asunto que les interesa.

## espectáculos

COLISEVM.—A las siete y a las diez y media (moda): «Viaje de Ida» (en español). Té concierto desde las 5,30.

GRAN CINEMA.—A las siete y cuatro y a las diez y media (populares): «I. F. 1 no contesta».

TEATRO PEREDA.—A las seis y media y a las diez y media, debut de los Espectáculos Rambal, con Miguel Strogoff, el correo del zar.

PABELLON NARBON.—De cinco a diez y media: «El jinete alado» (de aventuras del Oeste).

SALON VICTORIA.—A las siete y cuatro: «Su majestad el amor».

POPULAR VICTORIA.—De seis y media a diez y media: «Los hijos de los gansters».

SALA NARBON.—A las siete y cuatro y a las diez y media: «Amor prohibido».

CINE FRONTON.—Sección continua de seis y media a nueve y media: «Delicicias».

SALON LICEO.—Moda. A las siete y cuatro y diez y media: «CONDUTA DESORDENADA» (policiaca).

## MARIA LISARDA COLISEVM

HOY MARTES  
MODA  
A LAS 7 Y 10,30  
Sensacional estreno en ESPAÑOL



TE-CONCIERTO desde las 5,30 : selecto programa musical por reputados profesores locales

MAÑANA MIERCOLES  
INAUGURACION DE LOS DIAS FEMINA

SEÑORAS:  
BUTACA PATIO tarde, 1,00 y 0,75  
BUTACA PRAL noche, 0,75 y 0,50

CAROLE LOMBARD EN

LA CONSENTIDA  
PRONTO:  
GRETA GARBO, en  
COMO TU ME DESEAS